



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche, número sueto, 5 céntos.  
En el resto de España, semestre  
2,50 ptas.— En Argelia, semestre, 5.

Periódico independiente  
DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

La correspondencia al Administrador  
Plaza Mayor, número 14  
ELCHE

### La muerte del tirano

Al fin llegó para él la hora de la justicia. ¿Qué se había hecho de su grandeza, de su poderío, de su prepotencia, de su orgullo? Lívido, demudado, aguarda la muerte de manos de aquel pueblo al que por tanto tiempo esclavizara. No veía en torno suyo sino ojos centelleantes y ademanes de amenaza. Ni una mirada de piedad se fijaba en el miserable que fué, en sus días de poder, azote de la especie humana.

El Hércules de fuerza irresistible, el gran gigante de millares de brazos, dió tregua un momento á las expansiones de su inmensa cólera, como si hubiera querido gozarse en el espanto de su víctima. Un silencio lúgubre, más amenazador y siniestro que todos los tumultos, reinó algún tiempo alrededor de aquel desdichado. Parecía como si la muchedumbre se recogiera en sí misma antes de dar rienda suelta al demonio de sus venganzas.

—No basta que muera—clamó desde el seno de la multitud una voz saturada de odio.—Es preciso que expie sus crímenes uno por uno. Pague al pueblo lo que ha hecho al pueblo. Ojo por ojo, diente por diente. Acordáos de la pasada opresión. ¡Cuántas vidas arrebatadas, cuántos tormentos sufridos, cuántas viudas, cuántos huérfanos, cuántas madres sin hijos, cuántas doncellas deshonradas, cuántos patrimonios robados, cuántas víctimas sacrificadas por su despotismo, muertas á manos del dolor ó entre las garras del hambre! ¿Qué es una vida á cambio de tales horrores? Hay que hacer sufrir á ese monstruo lo que él ha hecho sufrir. Así lo impone la santa ley de la expiación.

Arrebatada de cólera iba ya la muchedumbre á precipitarse sobre el objeto de su execración, cuando un anciano de aspecto venerable se interpuso valerosamente entre la víctima y sus verdugos, exclamando:

—¿Qué váis á hacer, insensatos? ¿Qué loca pretensión es la vuestra? ¿Juzgáis posible hacer sufrir á ese hombre uno por uno todos los males que ha causado? ¿Tiene él millares de vidas que le arrebatéis, millares de hijos que podáis inmolrar, millares de cuerpos para sufrir, millares de miembros que perder, millares de corazones que angustiar? Atemperad vuestra jus-

ticia á la pequeñez del reo y no á la magnitud del delito. La capacidad del crimen excede infinitamente en el malvado á la de la expiación. Que cada uno de vosotros devuelva al ofensor solo una parte mínima, insignificante, del mal que de él ha recibido. Si Dios en sus premios da ciento por uno, dad vosotros en vuestras venganzas menos de una millonésima. Que la madre que haya perdido un hijo por culpa de ese hombre, hunda tan sólo un alfiler en sus carnes. Que aquel á quien ha hecho perder un miembro, pueda arrancar con sus uñas un trozo de su piel. Que el deshonrado por él pueda escupirle y el arruinado golpearle. Que ninguno se exceda en el castigo más allá de este límite. Que midiendo de un lado el agravio y de otro la reparación, nadie pueda desconocer la magnánima generosidad que ha dominado en vuestras almas al instinto de la venganza.

Siguió á estas palabras una terrible escena. Con la serena calma de quien cumple un deber, iban destacándose uno á uno de la gran masa popular cuantos fueron un día víctimas del tirano. Cada cual le imponía su parte de castigo. A un vengador sucedía otro y otro en serie inacabable. La muchedumbre se agitaba como un mar en incesante remolino. Poco á poco el cuerpo del desgraciado, retorciéndose entre tormentos espantosos, iba perdiendo la forma humana. Primero fué una máscara trágica y sangrienta. Luego un esqueleto, sólo á trechos cubierto de carne. Después algo informe, monstruoso, indiscernible, un montón sin nombre de restos ensangrentados, un desperdicio de matadero, propio para manjar de perros.

Cuando la feroz muchedumbre, calmada su cólera se hubo retirado, al contemplar aquel espectáculo tan repugnante como horrible: —¡Qué horror!—no pude menos de exclamar.

Senti que una mano se posaba en mi hombro. Era la del anciano de venerable aspecto que había prescrito paco antes al pueblo la forma en que debía ejecutarse el martirio del tirano.

—Es horrible, ¿verdad?—me dijo.—Sí, es un espectáculo espantoso. Y, sin embargo, sobre esos restos que allí yacen en el polvo no se ha ejercido sino una parte mínima, apenas apreciable, de las violencias que ese malvado consumió un día contra sus semejantes. Un millón de cuerpos destrozados como ese cuerpo apenas darian

idea de la hecatombe causada por la tiranía. ¡Tan gran daño puede causar un solo delincuente, cuando la flaqueza, la ceguera ó las preocupaciones de los hombres ponen en su manos el poder que sólo para defenderse contra tales seres instituyó la sociedad!

ALFREDO CALDERÓN.

### El zapatero médico

Un inhábil y hambriento zapatero  
En la Corte por médico corría;  
Con un contraveneno que fingía  
Ganó fama y dinero.  
Estaba el Rey postrado en una cama,  
De una grave dolencia;  
Para hacer experiencia  
Del talento del médico, le llama.  
El antidoto pide, y en un vaso  
Finge el Rey que le mezcla con veneno.  
Se lo manda beber; el tal Galeno  
Teme morir, confiesa todo el caso,  
Y dice que sin ciencia  
Logró hacerse doctor de grande precio  
Por la credulidad del vulgo necio.  
Convoca el Rey al pueblo. «¿Qué demencia  
Es la vuestra, exclamó, que habéis fiado  
La salud francamente  
De un hombre á quien la gente  
Ni aún quería fiarle su calzado!»  
Esto para los crédulos se cuenta  
En quienes tiene el charlatán su renta.

FELIX M.<sup>o</sup> SAMANIEGO.

### AL CORRER DE LA PLUMA

### Reflexiones

Cuando creíamos que las cuestiones surgidas de algún tiempo á esta parte en el «Centro Industria Alpargatera» iban á tener término; cuando presuimamos que la razón se impondría, abriendo paso á la verdad, que no es otra que la que vienen sosteniendo una minoría de socios. y sostienen todavía, de que las cuestiones entre patronos y obreros deben resolverse siempre y en todas ocasiones por medio de la persuasión y no por actos violentos; cuando todo esto pensábamos, surge de nuevo, potente, fiero, amenazador, el fantasma maquiavélico de nuestra ruina, y estendiendo sus asquerosas alas sobre la que debiera ser obra de paz y de redención para nuestro pueblo, se dispone á encender y avivar una vez más el

fuego de nuestras pasiones, convirtiendo á la sociedad de fabricantes, que debiera ser centro de unión y prosperidad, en covacha de rencores, odios y discordias.

Hacemos estas manifestaciones al correr de la pluma, y nos las sugiere la última reunión de Junta general extraordinaria celebrada por la sociedad de fabricantes de alpargatas.

Se trataba en esta reunión nada menos que de la dimisión de la Junta directiva y nombramiento de otra nueva que viniera á señalar nuevos derroteros á la sociedad, puesto que los seguidos por la Junta dimisionaria habían producido en todas ocasiones efectos contraproducentes á los que sus autores desearan; vedlo sinó en la plantilla repartida últimamente sobre las operarias maquinistas, en la que, además de haber merecido el calificativo de *hoja clandestina*, ha dado motivo para que en la semana última hubiera en la sociedad femenista «La Unión» más de cien propuestas. ¿Qué indica esto? Que las operarias maquinistas, que estaban divorciadas, dando un alto ejemplo de sentido común, se asocian y buscan el refugio de sus compañeras, para defender mutuamente sus sagrados intereses.

La dimisión de la Junta directiva del Gremio de fabricantes, era una esperanza, casi la deseaban todos los que en Elche, dedican preferente atención á las cuestiones sociales de actualidad; y era una esperanza, porque á sus desaciertos se debe la tirantez de relaciones que hoy existe en nuestra ciudad, entre fabricantes y operarios.

El mismo día de la Junta general, y hasta momentos antes de celebrarse ésta, los socios, en su mayoría, se regocijaban de pensar que muy en breve se verían libres de la férula de una Junta, que con su modo de proceder (erróneo siempre) nos llevaba á una derrota segura, sembrando el pánico y la desconfianza entre las huestes que dirigía, mientras que los obreros, sus contrarios como la mayoría les llama, (pues nosotros jamás los tuvimos por tales), radiaban de entusiasmo, y nos daban lecciones de *verosimilitud*, que eran contestadas con silencio significativo por los componentes de esta Junta.

Algunos socios de buena voluntad, (entre los que no tenían representación los discolos), guiados por su entusiasmo, propio del que desca hacer algo útil á sus seme-

jantes, prepararon una candidatura compuesta de personas dignísimas por todos conceptos; candidatura de transacción, cuya Junta hubiera venido á resolver las complicadas cuestiones que á diario se presentan en la lucha entablada entre el capital y trabajo.

Pero cuando todo se creía terminado; cuando se formaban hermosas esperanzas sobre el porvenir del Gremio y de la Industria Alpargatera; cuando por los mismos individuos de la Junta se encomiaba la unión de todos; cuando se disponían los asociados á olvidar agravios, limar asperezas y echar un manto sobre todo lo pasado, para principiar la obra de reivindicar nuestra decaída industria, siguiendo nuevos derroteros. ¡oh! entonces, y al llegar el momento de la celebración de Junta general, se presenta ante ésta la dimisionaria Junta, la cual expresa por escrito los motivos de su renuncia. ¡Pero de qué manera! Según versiones de algunos socios asistentes al acto, sabemos: que por el Secretario se dió lectura á un acta de Junta Directiva, en la que, más que el reflejo de lo ocurrido en la sesión á que dicha acta se refiere, es una exposición de hechos, reprobados todos por toda persona que de ilustrada se precie, pues en ella se pretende ridiculizar á dignísimas personalidades de la Industria Alpargatera. La más acerba censura merecen por sí solo los hechos narrados á la ligera, sino la tuviera esta Junta por los actos realizados erróneamente, desde que principió á regir os destinos de la sociedad que nos ocupa.

Pero no debemos culpar á esa Junta directiva por sus desaciertos, á la que á semejanza de Cristo, podríamos decirle: *perdónales, no saben lo que se hacen*. La mayoría de individuos de esta Junta son inconscientes de algunos (ó de todos) los acuerdos tomados por la misma. Aquí el verdadero culpable es el que solo debe á la sociedad consideraciones y respetos, el que debiera estar agradecido al Centro de fabricantes, en vez de vilipendiar á sus asociados, que son superiores á él en todos los asuntos inherentes á la sociedad.

¿Es así como se gobierna á una sociedad? ¿Es éste el camino de venturas que labrábais para nuestra industria? ¿Se busca de ese modo la unión vigorosa y potente que todos deseamos? No, y mil veces no...

Reflexionen los fabricantes de Elche, sobre todo lo ocurrido en su CENTRO; piensen en la situación que se han creado, evidenciándose con la masa obrera, de la que se hallan cada día más distanciados; mediten con calma, sin apasionamientos, y despojados de toda clase de tutela, como corresponde á los hombres libres, á los ciudadanos honrados, y entonces, cuando todos tengan conciencia de sus actos, búsqese el medio de recuperar el tiempo perdido tan lastimosamente, y aunando voluntades, ganándose adeptos para una causa justa, podrá llegar el deseado día de que en Elche confraternicen obreros y patronos, desapareciendo la existente lucha de clases, para dar paso al progreso de una sola familia, donde nos tratemos como hermanos y donde solo impere la paz, la justicia y el trabajo.

Por los discolos.

DANREB.

## Politiquilla

¡Erre que erre! y ¡tíjericas son!

Nosotros ya sabemos que no hemos de adelantar nada. Para alguien está hecha y fabricada la vulgar frase, «por un oído me entra y por otro me sale.»

Pero el gusto de preguntar no nos lo quita nadie y... ¡que nos quiten lo bailado!

Como no somos tontos, claro es que no necesitamos que nadie nos diga que es gastar malamente el tiempo, preguntando cosas que nadie nos ha de contestar, porque ya estamos nosotros al cabo de la calle, y cuando ellos van, nosotros ya volvemos.

No adelantaremos nada, eso ya lo sabemos, preguntando. ¡Pocas veces que hemos preguntado, y en todas las lenguas, qué se hizo del dinero de la *suscripción nacional*, dado por el pueblo cuando aquello de la guerra!

¡Pocas, que hemos pedido se hagan públicas las cuentas del Municipio!

¡Pocas, que se nos comuniquen las cuentas de la Glorieta y de los paseos, etc. etc. etc.!

Y, sin embargo, nadie nos ha contestado, y el alcalde ó el secretario, ó quien sea, se ha callado como un muerto.

Y á nosotros ¿qué?

Apesar de todo, nosotros hemos preguntado, preguntamos y seguiremos preguntando, porque ese es nuestro gusto y además nuestro deber.

¡Pues no faltaba más!

Prueba al canto.

Ya que no se nos ha dicho nada del dinero de la *suscripción nacional* ni de las cuentas de la Glorieta, ni de la de los paseos ¿se nos puede hacer saber á cuánto asciende lo gastado en material de secretaría, en plumas, obleas, tinta, lápices, falsillas, reglas, papel, papel secante, impresos, arenilla y demás?

Otra.

¿Se nos quiere decir á cuántos pobres transeúntes ha socorrido el municipio?

¿Que durante qué época, dicen ustedes? Nada más que durante esta última y lastimosa época tarinista, —contestamos nosotros.

¡No dirán ustedes que somos exigentes!

Ya verán nuestros lectores como tampoco nos contesta nadie, á pesar de que esas preguntas no pueden estar hechas con mejor intención ni con mayor sencillez.

A ver quien se cansa antes.

Nosotros de preguntar.

O ellos de no contestar.

Bien pueden decir ellos ¡tíjericas son!

Porque nosotros estaremos siempre ¡erre que erre!

\*\*

### Los indocumentados

Lo cierto es que á estas horas y á estas alturas, no sabemos á como estamos de *hidráulicos* ni de los en *seco*.

Los primeros atraviesan el desierto con el atractivo de alguno que otro oasis. Andan y no paran de andar en camino de llegar á la tan deseada tierra de promisión, y para que la fatiga no les sea tan penosa, de vez en cuando el señor Gasset les envía el *maná* en forma de credenciales.

Hasta ahora van cuatro, y como buen matemático, de cuatro no llevo nada.

Pero de la carta *ná*.

Es decir, que el Sr. Silvela no ha tenido tiempo todavía de sobra para dedicarlo á poner cuatro renglones en sentido determinado.

Así es que la hora de la llegada del correo es de una horrible desesperación.

¡Carta con el sello del Congreso! Gran espectación; zozobra inaudita; con mano temblorosa se rasga el sobre.

¡Otra credencial! Más vale que agua.

Y los otros en seco.

El Sr. Mataix, después de anunciar su viaje para enseñar una carta auténtica del jefe confirmándole su confianza, desiste, y como es natural, no trae la carta del jefe.

No importa, ya vendrá, pasan días y más días, y la carta sin llegar.

Es que ya no viene. ¿Sí? pues entonces es que no hace falta.

Total, que Silvela no escribe.

Así es que los *hidráulicos* y los otros, se nos figuran que son, sencillamente, unos indocumentados.

Puede que ahora que ya están suspendidas las sesiones de Cortes esté el Sr. Silvela más desocupado.

¡Puede!

\*\*

### Crisis

No sabemos si cuando salga al público el presente número estará resuelta la crisis ministerial.

Suponemos que sí, porque no es cosa de estar toda la vida metidos en crisis.

El Sr. Sagasta no nos deja un momento de tranquilidad, cuando no está enfermo está en crisis,

Así no es posible vivir muchos años; y eso es lo que siente el señor Sagasta.

Si nosotros tuviéramos á mano el poder moderador, ya sabíamos lo que teníamos que hacer.

Que el Sr. Sagasta fuera presidente del Consejo de Ministros mientras viviera y para después de muerto que le sustituyera, como de propina, su yerno el señor Merino, para seis años más.

Por algo somos liberales.

Así es, que si la crisis se resuelve como esperamos, continuando el Sr. Sagasta sus plácidas siestas en el salón presidencial, tendremos la satisfacción de decir que hemos sido complacidos.

Además es nuestro deseo, así mismo, que mientras viva el señor Sagasta y gobierne el Sr. Merino, que no deje de ser Tari el cacique de guardarropía de Elche.

Nada que nos afirmamos en nuestras ideas liberales.

Sigan las cosas como están que ya llegaremos. Es muy conveniente que las cosas sigan, que no se corte el hilo, que lleguemos hasta el final.

Así es la manera como se puede recoger todo el fruto.

El bien hay que gozarlo á ratos para que no hastie.

El mal debe reinar mientras tenga eficacia, porque así él mismo se estenuará y se aniquilará.

De este modo se puede abrigar la esperanza halagadora de que morirá para siempre y no retoñará ya más.

## Cosas de Elche

### Habladorías

No todo ha de ser malo, peor ó pésimo lo de la situación tarinista. También tiene alguna cosa buena

ó, por lo menos, regular, ya que nos hemos empeñado en llamar bueno á lo justo, cuando sencillamente es justo, aunque sea muchas veces malo, y algunas, bueno.

(No sabemos si todos comprenderán estas *filosofías*. Pero como para desarrollar el pensamiento nos haríamos demasíadamente *lotos*, ó daríamos la *lata* demasiado, baste con la enunciación de la *té-sis*, y dejemos á un lado hipótesis y demostraciones).

Y, cerrado el paréntesis, repítanos que también la situación tarinista tiene alguna cosa regular, si á la bondad relativa de las cosas nos atenemos.

Está la sociedad de tal modo pervertida, ó está tan acostumbrada á que la injusticia triunfe por doquier, que cuando vé que una colectividad ó un individuo realiza una acción justa, se dice de la una ó del otro, ¡qué bueno es! cuando en realidad sería más lógico exclamar ¡qué justo es! Porque, como hemos dicho antes, no todo lo justo es bueno ni todo lo bueno es justo.

(Y volvemos á abrir el paréntesis y á cerrarle después, no sin decir que no nos entretengamos en demostrar lo que afirmamos por no cansar al curioso lector, y porque el que quiera saber... que vaya á Salamanca.)

—Pero ¿á qué viene todo esto?— preguntará tú, ¡oh pacienzudo y amado Teótimo!

—Pues sencillamente,—contestamos nosotros—á comunicarte que este Ayuntamiento tarinista parece que ha resuelto pagarles lo que les debe á los facultativos que son ó han sido facultativos municipales.

—¡Buena cosa!—dirás tú, ¡oh Juan Español, hombre de buena fé!

—Buena y justa—repetiremos nosotros.

Pero oye, ven acá y escucha con atención.

Nosotros te debemos á tí, oh, Juan Español, una cantidad. ¿Qué dirías si al pagarte la cantidad que te debemos te pusiéramos por condición que nos compraras un traje ó que pagaras la dida de nuestra criatura, ó que blanquearas la fachada de nuestra casa?

¡Vive Dios! La cosa sería buena pero ¿sería justa?

Esa es la cuestión. *Tha isty question!*, que diría Shakespeare.

Pues, bien. Resulta ahora que los tarinistas (porque has de saber, Juan Español, amigo, que en el Ayuntamiento no hay por lo visto más que tarinistas, ya que las oposiciones de Sebastián y de Manuel no dicen «esta boca es mía»); has de saber, decimos, que los tarinistas han resuelto pagar lo que la Corporación debe á los facultativos titulares y á los que fueron farmacéuticos municipales.

Por de pronto, nos dicen que han pagado ya á dos de los primeros; y se nos asegura que el uno ha sufragado el importe de *dos columnas* y que el otro ha dejado en *rehenes* el importe de una *columna*.

¿Qué columnas son esas? No lo sabemos.

¿Para qué han de servir? También lo ignoramos.

Pensando bien la cosa, nos viene á la mente si será para atar á ella al Cristo, ahora que viene Semana Santa con sus procesiones y sus *pasos*.

Lo que es el Cristo no ha de faltar.

¿Qué más Cristo que el pueblo, escarnecido, vilipendiado y crucificado por éstos y por los otros po-

liticos y hasta por estos y aquellos fariseos?...

Más sea de ello lo que quiera, es el caso que la situación tarinista paga lo que el Ayuntamiento debe á unos y á otros.

¿Es justo que pague? Si.

¿Es bueno? También.

Pero ¿es justo y es bueno que comience por pagar á los que menos lo necesitan?

Eso es lo dudoso.

Por de pronto, nosotros hemos de decir y decimos que no nos parece eso ni bueno ni justo.

¿Y á ustedes qué les parece?

¿Y que les parece que cuando se les paga se les descuenta una cantidad para no sabemos qué puertas, columnas ó armas al hombro?

Lo que es á nosotros nos parece muy mal.

Siempre, claro está, que el descuento no sea por donación espontánea; en cuyo caso cada cual es muy dueño de hacer de su dinero lo que le venga en gana.

Aun cuando sea una columna... mingitoria.

#### Otro Reglamento

Esta tarde celebra «El Porvenir», círculo de socorros mútuos, Junta general para la modificación de su reglamento.

La reunión se verificará en el Archivo, á las dos y media.

#### Ya marcha

Por el presidente de la Junta de Aguas de la Acequia Mayor se ha presentado en el Gobierno Civil una instancia y proyecto del Canal de desviación de las aguas del río Vinalapó en el pantano de Elche.

Estos son signos fehacientes de que por fin va tomando caracteres de realización la tan deseada obra, que tantas discusiones y cabaldeos ha ocasionado entre los propietarios de las aguas del pantano.

También tenemos entendido que el señor vocal comisario de la Junta de la Acequia Mayor, D. Luis Cruz Pascual de Bonanza, tiene preparada una luminosa Memoria que versa sobre tan importante asunto, de la que se dará cuenta en la reunión próxima que celebren los propietarios de dichas aguas con objeto de tratar y resolver sobre el particular.

En lo que, por lo que hemos oído decir, no existe unanimidad de pareceres, es en lo referente á la forma en que hayan de llevarse á efecto las obras, aunque parece son bastantes los que opinan que deben hacerse por cuenta de los propietarios, aunque haya necesidad de buscar fondos con garantía del producto ó rentas del agua.

Lo esencial es que se lleve á efecto tan importante proyecto, sean cuales fueren los medios que para ello se empleen, si bien parece ser el más natural, y hasta el más conveniente, el de que sean los mismos propietarios los que tomen la empresa, porque de este modo hay la seguridad de que todos los beneficios quedarían en la población de Elche, mientras si se sacan las obras á pública subasta, se corre el riesgo de que vengan de fuera personas ó compañías á explotar el negocio que ha de resultar del desvío y que tan pingües negocios había de reportar.

Conviene, pues, bajo todos conceptos, que los propietarios hagan un esfuerzo, si fuese necesario, para que las cosas se encausen por los rumbos naturales. Consideren los propietarios que con levantar fondos en la forma indicada, nada

arriesgan, porque la fuerza del salto ha de rendir lo bastante para satisfacer intereses y amortizar el capital en un plazo relativamente corto.

#### Hazaña

De una que nos recuerda un cuento de Bjarsjarne-Bjarsson, tenemos noticia, realizada en la partida denominada «La Peña», de este término municipal.

Es el caso que existía en uno de los sitios más agrestes de esa partida y en lo más inaccesible de una peña cortada á pico conocida por el nombre de «Peña de las Águilas», un hermoso enjambre de abejas que allí había establecido sus reales hace la friolera de algunos siglos.

Muchas habían sido hasta ahora las intentonas realizadas por varios vecinos para apoderarse de él; pero todo había sido en vano. La rica miel se volvía amarga para los que intentaban apoderarse de ella, lo mismo que aquellas uvas sabrosas se volvían verdes para la zorra de la fábula que no las alcanzaba.

Más hé aquí, que se reúnen José Pascual García, (a) *Pascualet*, alcalde pedáneo de «Matola», Pascual Torres Coves (a) el *Frayle*, Andrés Sepulcre Diez y Antonio Mora Maciá (a) el *Besó* y dicen:

«de esa miel hemos de comer nosotros.» Y forman su plan y hacen sus trabajos, y bajo la dirección del Pascual Torres Coves, logran llegar á la oquedad que allá sobre el abismo servía de holgada habitación á cerca de seis millones de abejas y de despensa á unas tres arrobas de panales de rica miel, muy poca por estar ya alimentando con ella la cria de la primavera, pero la bastante para que los atrevidos excursionistas hayan podido realizar su palabra, comiendo de aquella miel.

El enjambre, es decir, las abejas con su reina, ha sido depositada en la casa del referido alcalde pedáneo, y los cuatro valientes *alpinistas* han firmado un documento en el que consta que todos ellos son cooparticipes en dicho enjambre, y sus familias, herederas de la *trabajadora* y *dulce* propiedad.

Reciban nuestra enhorabuena por el éxito que han alcanzado los excursionistas atrevidos, y ¡que aproveche!

#### Velada

El miércoles á las nueve de la noche se verificará una velada literaria musical en los salones de la sociedad de socorros mútuos «El Círculo Católico» de esta ciudad, en celebración de la fiesta del Patriarca San José.

Tenemos muy buenas noticias de lo que será esa velada, en la que hará su *debut* el orfeon organizado y dirigido por el notable aficionado D. Antonio Sansano Fenoll.

#### Dimisión

Ha presentado la dimisión de presidente del «Círculo Obrero Illicitano», sociedad de socorros mútuos, el compañero German Penalba Mendiola, y el secretario general, también compañero José Vives.

Hasta ahora ignoramos las razones que hayan podido dar origen á esas retiradas.

#### Petición de mano

La distinguida señora doña Concepción Múrtula, viuda de Múrtula, pidió el domingo pasado para su hijo D. Angel, la mano de la elegante y hermosa señorita Conchita Gomez Garcia, hija de nues-

tros antiguos y buenos amigos don Mariano y doña Cándida.

Es casi seguro que el matrimonio de los felices enamorados se realizará el próximo mes de Mayo, que parece el mes de las vidas nuevas, de la alegre juventud, de las risas y de los perfumes...

Reciban Conchita y Angel nuestra más completa enhorabuena.

Sin perjuicio de volvérsela á dar aún más completa en Mayo.

#### Despi farros

Lo hemos dicho y lo repetiremos aun muchas veces.

El Ayuntamiento de Elche gasta á puñados el dinero en cosas que si bien no son del todo inútiles, resultan por lo menos supérfluas, y en cambio deja en el olvido otras mejoras no ya solamente útiles, sino muy necesarias y hasta exigidas por sentimientos humanitarios.

No hay para qué ocultarlo, por que ello es público, y desgraciadamente cierto; son bastantes los casos de viruela que están ocurriendo en esta población; entre los invadidos hay personas pobres y tan privadas no tan solo de recursos, sino hasta de asistencia, que no tienen más remedio que ser trasladados al Hospital, porque de lo contrario morirían como bestias.

El hospital de Elche no tiene condiciones para poder albergar á los variolosos; solo tiene algún tanto montadas dos salas destinadas una para mujeres, y la otra para hombres atacados de enfermedades comunes; carece de una sala, como debiera tenerla, para enfermedades contagiosas, y cuando llegan circunstancias como las actuales, se echa de ver las impremeditaciones de las autoridades ó directores de la administración municipal.

No habrá sitio decoroso y conveniente para que los infelices variolosos puedan ser acogidos, pero en cambio tenemos una verja en la Glorieta que ha costado unos cuantos miles de pesetas, no sabemos cuantos, y un paseo remontado para ir á la estación del ferrocarril que *dá la hora*, mientras el pueblo *dá los cuartos*.

Sin verja en la Glorieta y sin la remonta del otro paseo podíamos pasar muy holgadamente; pero sin tener albergue para los desgraciados enfermos, solo podemos pasar con vilipendio y como inhumanitarios.

Vengan lujos y fatuosidades, y á los pobres que los parta un rayo.

#### Venta

Se venden 33 tahullas de tierra de huerta, con parte de casa de labor, en el término de Guardamar.

Para más detalles, se darán en esta redacción.

#### Nueva Junta

Por dimisión de la Junta directiva, el domingo último pasado se eligió otra en el «Nuevo Casino de Elche», resultando nombrados para formarla, los señores siguientes:

Presidente: D. Lorenzo Fenoll Serrano.

Vicepresidente: D. Manuel Pascual Urbau.

Tesorero: D. Heliodoro Vidal Pomares.

Secretario 1.º: D. Ubaldo Ruiz Aznar.

Secretario 2.º: D. Antonio Blasco Bondía.

Directores: D. Santiago Agulló Valero, D. Francisco Llebrés Ja-

valoyes, D. Antonio Moreno Más y D. Rogelio Fenoll Tari.

Parece ser que la nueva Directiva, compuesta toda de chicos jóvenes, de gente nueva, se propone dar grande impulso al importante centro de recreo de Elche.

Nosotros que lo veamos.

#### El Círculo Obrero

Tenemos entendido que en el Círculo Obrero Illicitano están muy adelantados los trabajos para la instalación de una tienda cooperativa de artículos de primera necesidad.

Hace ya algún tiempo que desde las columnas de este semanario venimos inculcando los beneficios y la conveniencia para la clase obrera de la creación de la cooperativa.

Con una buena é inteligente administración conseguirán, indudablemente los obreros abaratar notablemente los géneros que se expendan en la tienda cooperativa, y además tendrán la importantísima ventaja de que las especies que consuman no se hallen adulteradas; obteniendo con todo esto economía para su bolsillo y salud para sus cuerpos; porque no hay que dudar que muchísimas enfermedades provienen de las malas condiciones que reúnen las substancias alimenticias.

Adelante, pues, y no deje la clase obrera de proporcionarse tan importantísima mejora.

#### Por los presos

Está mandado por la ley, y sinó, lo está por la higiene, que es la mejor ley y el mejor de los gobiernos, que los reclusos en cárceles, hospitales, cuarteles, etc., tengan patios en donde pasear y respirar el aire libre y tomar el sol.

Por lo visto, aquí no rige nada de esto, puesto que la cárcel de Elche carece de patio.

Antes á los presos se les veía con frecuencia en el terrado de la torre que aprovechaba para aquellos fines, como si fuera patio. Pero ahora hace ya tiempo que el pueblo no ve en la torre á los pobres presos, ó por lo menos no los vé con aquella frecuencia que sería de desear si se cumplieran los preceptos de la higiene.

¿Qué sucede? ¿Es que los presos no respiran más aire que el de sus celdas?

¡Pobrecillos!

#### El Sr. Cosidó

En la semana que acaba de transcurrir, hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro querido amigo el capitán de carabineros, D. José Cosidó Perpiñán, que antes de dirigirse á Madrid, á donde vá con destino á la dirección del cuerpo, ha venido á Elche para dejar con su familia una temporada á su preciosa niña mayor.

El Sr. Cosidó Perpiñán salió el viernes para su destino.

Que lleve un feliz viaje, y ¡hasta la vista!

#### Matrimonio

En la pasada semana contrajeron el fuerte lazo del último de los sacramentos, la simpática y bella Srta. Francisca Ripoll Almela, y nuestro joven amigo D. Pascual Escobar.

Los recién casados salieron enseguida para Murcia.

Luzca para ellos siempre en creciente, la sabrosa luna de miel.

Imprenta de Antonio Reus



En prueba de la bondad y como confirmación del valor médico del ELIXIR VERDI insertamos á continuación, uno de los muchos remitidos que hemos recibido, á instancia de los interesados, que libre y

espontáneamente y como prueba de gratitud, se han empeñado en que los publicásemos á su cargo y responsabilidades.

\*\*

Don José Sagristá, domiciliado en Barcelona, Conde del Asaito número 31, de 34 años de edad, industrial. De su libre voluntad y propio impulso declara que desde la edad de 27 años, venia padeciendo del estómago horriblemente hasta el punto de tener que estar á dieta láctea y ni áun así conseguía evitar diarios vómitos y fuertes dolores así en el estómago como en la cabeza.

Desesperado de encontrar alivio á su terrible dolencia, y después de haber probado cuantos específicos astinacionales como extranjeros, se le habían facultativamente indicado para siquiera poder sobrellevar el mal que lentamente le iba consumiendo, vio anunciado el ELIXIR VERDI de la casa «The Cosmo»

preparado por el farmacéutico don Ramón Bartomeu y sin ninguna confianza y solo por probar una cosa más, ya que tantas y tantas había infructuosamente ensayado, adquirió un frasco. Como quiera que al terminarlo encontrase ligera mejoría, áquirió otro y después otro hasta cinco los cuales han sido bastantes para regularizar la marcha del órgano tantos años hacia lesionado, hasta el punto de haberle cesado todos los dolores y poder ingerir y digerir sin ninguna dificultad carne, huevos, féculas y pan. ¡Este hacia seis años que no podía casi ni probarlo!

Agradecido á tan rápido como benéfico efecto y á fin de que conste en bien de la humanidad y salud pública, libra esta declaración en Barcelona, 30 Enero 1902.

—José Sagristá.

DEPOSITO:

**Farmacia de M. Pomares**

39—Corredera—39—ELCHE

**Antifebrífugo** LLOPIS, único remedio, seguro y fácil para dar la quinina á los niños.

**PILDORAS POTENCIALES LLOPIS** completamente inofensivas y garantizados sus efectos contra la IMPOTENCIA.

**HEMONEUROL** contra la debilidad general, convalecencias, neurastenia, etc.

**Glicerofosfato** de Cal granulado **Llopis** reconstituyente, fiel y agradable.

**Levadura** de Cerveza granulada **Llopis** remedio seguro recomienda para la diabetes, antrax, enfermedades de la piel.

**Hemicranina** contra la **Jaqueca** y DOLORES de cabeza.

Corredera, 39.—FARMACIA DE M. POMARES—Corredera. 39.—ELCHE

### Balanzas para mostrador

Básculas, Cajas para guardar caudales, Romanas, Prensas para copiar cartas  
TODO GARANTIZADO

lo ofrece en esta, de una acreditada fábrica de Barcelona, el único representante

**CAYETANO JAEN TORRES**

Plaza Barcas, 2, principal, á precios relativamente económicos.  
á precios sumamente económicos.

## Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fábrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: **J. Arronis Garcia**

24—TRONETA—24

Dicho representante tiene el honor de participar á los fabricantes de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvideis; 24, Troneta. 24.—ELCHE

**Almacen de Hierros, Ferreteria, Loza y Cristal**

DE

## FENOLL Y BLASCO

Bajada del Bunte, 10 y 19, ELCHE

Completo surtido en hierros de todas clases y dimensiones. Aceros cilindrado y fundido. Chapas de hierro egrias, dulces y galvanizadas. Planchas de plomo y zinc. Tubos de hierro y plomo. Plomo en barras. Latón en plancha, tubo y tela.

Muelles, ballestas, ejes, manguillas, tornillos de freno y volantes, tuercas para ejes; portafaroles, estribos y toda clase de material para la construcción de carruajes de lujo y de transporte,

Cubos, hornillos y sartenes hierro, br. bas. Eurejados de alambre, Grifos latón de varias clases y de presión, Balanzas y básculas de todas dimensiones, Tostadores para café, cilindricos y esféricos.

Especialidad en limas y escorinas de todas clases, que se recomiendan por ser clase extra. Herramientas de todas clases para artes é industrias.

Completo surtido en artículos de ferreteria, cerrajería, calderina y fumistería. Loza y cristal al por mayor y precios ventajosos.

Remesas á todos los pueblos. Pidanse notas de precios de los artículos que se deseen.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Se reciben encargos para toda clase de artículos de hierro y otros metales para construcciones como jácenas, viguetas, balaustrés, columnas y otros de adorno.

## GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE

## FRANCISCO BROTONS

ELCHE

Producción en gran escala.

Exportación á provincias y al extranjero.

PRECIOS: Desde 0.75 pesetas, en adelante.

Descuentos según la importancia del pedido.

Oficinas y despacho: 24, Troneta, 24.—ELCHE.

Nota: Se hacen por encargo tareas con canela, vainilla, revalenta etc.

## FABRICA DE HORMAS

para calzado de todas clases

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE

## C. Bañón.-Elda

ESPECIALIDAD EN HORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

**FRANCISCO IBÁÑEZ APARICIO**

23—Salvador—23—ELCHE

## LAMPISTERIA DE ANTÓN

Gran surtido en lámparas de mesa y suspensiones.

Bonito surtido en tulipas y pantallas para luz eléctrica y acetileno. Carburo y mecheros para dicho alumbrado.

Variado surtido en bujías huecas y precisas, y clase especial para las procesiones de Semana Santa.

20, Salvador, 20